



"A1中醫館"

12/06/2008 21:52

To beStrong@fhb.gov.hk

cc

bcc

Subject 對「醫療改革諮詢文件」之意見

Urgent Return receipt Sign Encrypt

致食物及衛生局：

對「醫療改革諮詢文件」之意見

就食物及衛生局發表的名為「掌握健康 掌握人生」的醫療改革諮詢文件（下稱“諮詢文件”），本人有下列意見：

1. 醫療改革最重要是要朝開放競爭、開放資訊的方向。
2. 要求衛生處用合理的方法評估中醫治療各種疾病的效果。給在大量專科排期的病人選擇以中醫治療。然後評估結果。請問貴部現今因糖尿病而截肢者每年有幾人。其中曾試用中大的中西結合方法者有幾。
3. 醫療改革需加入與中醫相關的討論

整份諮詢文件中，只有第十四章(89頁)提及中醫，內容為「待敲定將推行的改革及輔助融資建議後，我們會進一步研究所需的政策及措施，以發展和提升一些特定的醫療服務，包括精神健康服務、牙科服務、中醫藥、療養服務及長期醫療護理服務」。

本人對此條文感到失望。面對人口老化問題及醫療服務需要增加，加快發展中醫服務可以有利舒緩整個醫療服務的壓力。中醫是簡單、方便、療效卓越、節省醫療成本的治療選擇，對很多偶發病及慢性病均有顯著的療效，並漸得到國際間的認可，可以與西醫合作及互補，為病人提供更好的醫療服務。可是，於整份諮詢文件中皆未提及中醫的角色，及如何讓中醫參與醫療改革之中。本人認為發展中醫的討論不應該放在敲定改革及輔助融資建議之後，否則中醫作為政府承認（有完善的註冊及管理制度）的治療手段，將難以貢獻出其特長，待落實改革方案後才考慮中醫的角色，更可能使醫療角色重疊，不利已日見緊張的公營醫療體系。故此中醫角色及服務應與整個醫療體系的改革同時作出研究、討論及落實，以便獲得一個更完善、惠及市民的改革藍圖。

4. 讓中醫於基層醫療服務發揮所長

諮詢文件提出要加強基層醫療，這正正就是中醫的長處，中醫對於提升市民健康有極大的作用，能以低成本的方法為大眾提供有效的治療和保健，改善身體素質，以減少市民對住院服務的需求。

雖然政府承諾會開設十八間中醫診所，但這不代表已將中醫納入醫療體系中，因為現時中醫診所的營運模式與西醫普通科或專科門診不相同，中醫診所並非由政府全力承擔，而是外判予非牟利機構營運，診所的架構、管理、費用、病人輪候方式等完全與西醫服務不一致，使中醫無法充分發揮其所長。本人期望政府能全力承擔中醫服務的發展和管理，讓市民享有與西醫門診相類似的公營中醫服務，讓中醫有更多機會參與公營的基層醫療，維護市民健康。

諮詢文件提出建立家庭醫生名冊，本人認為這措施應讓中醫師加入，讓病人有更多的參考資料，能自由地選擇以中醫或西醫作為維護健康的方法。另外，諮詢文件亦建議

發展全港電子健康記錄系統互通，這項措施亦可加入中醫元素，既然現時中醫業已有嚴格的規管和註冊制度，中醫師的地位應受肯定，讓中醫師參與電子紀錄互通，可以加強中西醫協作，更有效地為病人提供最好的醫療服務。

5. 推動公私營醫療協作 要求政府醫院. 及其他輔助醫療機構不單向私家西醫開放. 同時也要向中醫開放. 還給病人選擇醫療方法的人權. 特別是選擇以中醫治療的應有權利. 中醫祇要求公平競爭.

諮詢文件建議加強公私營醫療協作，以便更有效發展基層、第二層及第三層醫療。但諮詢文件中只提及公營醫院與私營醫院的協作，並未討論中醫的參與。本人建議可加強推動中醫與西醫的協作，而中西協作亦應滲透至整個醫療體系，包括基層、第二層及第三層醫療。另外，現時大部分的中醫師均為私人執業，政府應提供更多渠道讓私人市場的中醫與公營醫療合作，以舒緩公營醫療的壓力。例如現行只有少數醫院病房有中醫針灸服務，其他病人往往需要自行求診於私營的中醫師，亦只有部分有經濟能力的市民可負擔治療費用，故此，政府應多作討論，如何推動中、西醫及公、私營的合作，如准許私營中醫師在醫院為病人治療，為病人提供最合適的服務。

本人更期望政府進行是次醫療改革及醫療融資安排的同時，聽取中醫業界的意見，更多地討論中醫的定位、角色和發展，如何讓中醫發揮其所長，以保障市民健康，並成為公營醫療體系的一部分，藉著簡便效廉的優勢，為醫療體系節省成本及提高健康效益。

小中醫
余維訓上
2008年6月12日